# 慕尼黑安全会议:美欧"翻脸"的背后

第55届慕尼黑安全会议(慕安会)15日至17日 在德国慕尼黑举行, 跨大西洋关系成为各方讨论和 关注的焦点之一。作为有着"安全领域达沃斯"的慕 安会来说,与会各方矛盾如此激烈实属罕见。而中国 在会上提出维护多边主义、推动国际合作的立场,获 得与会人士赞赏。本期"论坛"特请专家作一分析。



## 军事和经济矛盾尖锐

欧洲防务问题上暴露了哪些矛盾?

答:本次慕安会暴露出美欧关 系和欧洲防务问题上的许多矛盾。 正如美国前副总统国家安全事务 副助理朱莉安娜,史密斯在慕安会 会刊上发文所说,美欧关系不仅复 杂,且充满分歧。特朗普政府在北 约政策上的强横立场、对欧盟共同 安全支柱建设的限制和非议等,打 乱了原有的西方安全结构,导致欧 洲安全秩序的混乱。不仅如此,欧 洲还认为美国把世界带入大国竞 争时代,美中俄之间的博弈对欧洲 挑战巨大, 使双方矛盾有增无减. 这一届美国政府在加征关税、中导 条约、伊朗核协定、限制中国华为 等领域一再威逼欧洲。

在本次慕安会上 德国总理默 克尔在发言中批评美国在贸易和 外交领域的单边主义,美国副总统 彭斯在发言中则霸气十足地盛赞 特朗普的对外政策 要求盟国服从 和维护美国的领导地位和政策。这 一表态无疑进一步加深了大西洋 裂痕,媒体评论说,"默克尔和彭斯 是两个世界的人","大西洋关系处 于70年来最困难时期",可见欧美 矛盾之深。而德国国防部长冯德莱 恩在回应增加军费开支时说, 德国 认同2%的要求,但也要讲求实际, 量力而行。英国国防大臣威廉姆森 则表示, 欧洲国家增加军费开支 "不是为了美国,而是为了一个更 好的欧洲"。这显示出双方在防务 问题方面的矛盾已经到了公开化

美欧双方在经济领域的矛盾 也是此次慕安会的一个焦点问题。 默克尔在会上指责美国将德国对 美汽车出口看成对国家安全的威 胁。她说,一些德国汽车在美国制 造,宝马公司在美国南卡罗来纳州 果德国汽车被视为对美国国家安 全的威胁,那我们真的震惊了,

德国的支柱产业是汽车工业, 目前美国高端汽车市场的90%由 德系汽车占据,如宝马集团旗下的 劳斯莱斯和宝马,戴姆勒集团的梅 赛德斯-奔驰,大众集团的宾利 布加迪、保时捷和奥迪。在欧盟,德 国是美国最大的汽车出口国。从汽 车产品的技术特点看,每辆汽车都 是当代高新技术的结晶,汽车工业 是应用机器人、数控机床、自动生 产线最大的产业。同时现代汽车也 运用了大量新材料、新工艺、新设 备和电子技术,汽车工业不但和钢 铁、冶金、橡胶、石化、塑料、玻璃、 机械、电子、纺织等产业休威与共, 而且延伸到商业、维修服务业、保 险业、运输业和公路建筑业等行 -旦抓住汽车产业这个龙头, 相关产业就能被带动。美国要想重 振制造业汽车产业是重点。美德 两国为汽车出口问题在此次慕安 会上针锋相对,显示出特朗普上台 后美欧双方在经济领域的矛盾也

此外,就美国施压阻挠连接俄 罗斯和德国的"北溪-2"天然气管 道项目,默克尔重申,这一项目不 会像美国所言危及欧洲战略考量。 对美国这样一个能源独立的国家 来说,让欧洲盟国不要使用俄罗斯 天然气似乎合情合理,而以德国为 首的欧洲国家对此有截然不同的 看法 这是双方在经济领域的又一

军事力量和经济实力是构成 国家实力的重要组成部分,美欧关 系在这两个至关重要的领域都出 现了比较尖锐的矛盾,这是在当前 国际战略格局中值得注意的一个 重要现象。



### 对伊核协议利益碰撞

问:本次慕安会在伊核协议问 题上显示了美欧哪些矛盾?

答: 德国总理默克尔在本次慕 安会上发言表示, 伊核协议应当维 持,可能是西方国家继续施压伊朗 的"微小支柱"。默克尔说,她能看见 伊朗发展弹道导弹项目并介入也 门、叙利亚等国家冲突,但要实现各 方遏制伊朗核计划的共同目标,不 可能单纯以退出伊核协议的方式。

美国政府去年5月宣布退出 2015年达成的伊核协议,随后逐步 重新启动因协议而暂停的对伊制 裁。默克尔讲话结束后,美国副总统 彭斯发言, 指责欧洲国家不采取与 美国相同的做法, 削弱美国对伊朗 的制裁。他认定,只有对伊朗施加经 济和外交压力,才能实现中东地区 乃至世界的和平。此前两天,彭斯在 波兰首都华沙举行的中东问题会议

上就要求德国、法国和英国退出伊 核协议,与美国保持一致。

美欧双方在如何对待伊朗的问 题上立场不一致。近日德国、法国和 英国宣布设立与伊朗维持贸易往来 的"变通"支付机制,以规避美国制 裁。英法德此举不仅是为了与伊朗 继续进行贸易, 而且是为了缓解国 内政治危机,同时显示出对美国的 战略疑虑。此次慕安会上双方分歧 开始公开化, 围绕要不要退出伊核 协定进行公开辩论, 显示出各自利 益不同而产生的碰撞与矛盾



#### 中国仍坚守多边主义

问:中国在本次慕安会上提出 什么主张?对多边合作有什么贡献?

答:中共中央政治局委员、中央 外事工作委员会办公室主任杨洁篪 在慕安会上发表的主旨演讲中表 示。倡导和践行多边主义是世界绝 大多数国家的共同选择, 实践证明 国际合作是时代潮流, 多边主义是 人间正道,构建人类命运共同体是 大势所趋。中国主张坚定不移倡导 国际合作,维护发展多边主义,推动 国际秩序朝着更加公正合理的方向 发展。第一,相互尊重,积极构建伙 舟共济,携手维护普遍安全,倡导共 同、综合、合作、可持续的新安全观; 第三,合作共赢,共谋全球发展繁 荣,坚持双赢、多赢、共赢的新理念; 第四,改革创新,推动完善全球治 理,坚定维护联合国在国际事务中

中国坚守多边主义的主张获得 与会各方赞赏。中国推行外交政策 的原则底线,首先是强调"要对话, 不要对抗".这表明中国无意像西方 历史上的新兴大国那样, 通过军事 政治实力去挑战原有大国建立的国 际秩序。人类命运共同体这一新理 念并不意味着中国放弃和平共处五 项原则,而是要在这一原则基础上, 推动全人类通过对话和合作实现共 嬴和共同发展。而要实现这个目标, 中国认为,除了对话和合作之外,还 要在目前最具权威性的联合国框架 内开展,最终实现国际关系法治化。

笔者认为, 杨洁篪的讲话不仅 显示出中国作为一个负责任的大国 在国际理念方面日趋成熟。其中富 有建设性和远瞻性的观点也是中国 软实力增长的一个标志。中国外交 务实、求实的风格以及"共赢和共同 发展"的理念对多边合作意义重大。



## 反对《中导条约》多边化

问,默克尔为什么提出让中国 加入中导条约? 中国态度如何?

答:美国退出《中导条约》,针对 的对象自然是中俄两个被美国视为 安全威胁来源的大国。世界各国政 治经济发展速度不一的历史规律和 美国远离欧亚大陆的地理事实,决 定了美国在军事领域享有的优势将 逐渐削减。为了抵消这种削减,美国 决定退出《中导条约》。

中程和中短程弹道导弹射程虽 然不及洲际导弹, 但从发射到抵达 目标的时间相对较短 因而留给对 手的反应时间较少,且其火力足、威 力大,是对对手核反击能力的严重 打击和限制。而微电子技术的发展 使中程和中短程弹道导弹结合先进 制导技术成为可能, 随着美国退出 《中导条约》, 中程和中短程弹道导 弹将成为巡航导弹、隐形轰炸机、无 人机后又一种远程精确打击手段

特别需要指出的是、一旦美国 在东欧等俄罗斯柔软的"下腹部"附 近部署中程和中短程弹道导弹,那 就是攻其必救。现今俄罗斯正面临 较为严重的经济困难, 如果在防御 成本很高的反导系统方面投入更多 资金,将是一件非常痛苦的事情。而 对中国来说,美军装备中程和中短 程弹道导弹后, 跨域作战能力将得 到较大提升, 在一体化联合作战中 抗击美军的难度将因此增加。

美国如果在欧洲部署中程和中 短程导弹,将对俄罗斯的安全构成 严重威胁。作为综合国力较弱的一 方, 俄罗斯必然采取坚决的反制措 施。两国的军事对抗范围大强度高。 且牵涉国家和地区众多, 很容易对 世界和平与稳定造成不利影响。

德国地处美俄对抗的中间地

带,对这样的情形自然是避之不及。 对德国来说, 最好的结果无非是美 国不退出《中导条约》。而美国曾提 出要中国也加入《中导条约》、因此 德国在只顾自身利益而丝毫不为中 国至关重要的国家安全考虑的情况 下,也要求中国参与《中导条约》。

笔者认为,德国的安全固然是 一个重要问题, 但是中国国家安全 的重要性丝毫不逊于前者。中程和 中短程导弹是中国这个承诺不首先 使用核武器的负责任大国保卫国家 安全的重要装备,而《中导条约》对 此进行了限制。却未对美国足以对 中国构成致命威胁的陆基洲际弹道 导弹 战略轰炸机 弹道导弹核潜艇 作出任何限制, 德国此举无疑是帮 助美国削弱中国保卫自身的能力。 因此杨洁篪强调,中国坚定主张维 护全球战略稳定 美国单方面退出 《中导条约》造成严重后果,国际社 会广泛关切。中国希望美俄回到《中 导条约》,反对《中导条约》多边化。

## 土耳其:从左右逢源到左支右绌

前一阵土耳其很是风光, 先是叙利亚伊 德利卜之役未战先止,之后特朗普宣布从叙 利亚撤军。前者发生在土耳其总统埃尔多安 与俄罗斯总统普京会谈之后,后者发生在埃 尔多安与美国总统特朗普通话之后, 两起事 件都满足了土耳其心愿, 埃尔多安可说是左 右逢源。但是眼下,土耳其烦心事来了。

#### 美俄两头不能得罪

在伊德利卜问题上,俄罗斯最近公开表 示, 去年9月与土耳其达成的协议并未完全 履行,以"支持阵线"为骨干的极端武装不但 未被解除武装,反而把占领区扩展至70%以 上,俄罗斯对此不能坐视。当时,土耳其向俄 罗斯承诺,只要俄叙联军不进攻伊德利卜,土 耳其将让极端武装放下武器,离开占领区。毫 无疑问,如果土耳其不能履行承诺,伊德利卜

在撤军叙利亚问题上,美国雷声很大,雨 点一滴未落。土耳其现在认为,美国即使不会 食言不再撤军 至少会尽量推迟撤军进程 十 耳其提出撤军后在叙利亚北部建立由土耳其 主导的"安全区",美国却表示反对。实际上, 即便美国同意,俄罗斯和伊朗也不可能同意。 所以,如果美军直的走了,不安全的将是贸然 进入叙北地区的土耳其。

#### 博弈地位将被削弱

从叙利亚战争开始至今, 极端组织一直 是土耳其的砝码,两者关系或松或紧,但从未 间断。俄罗斯清楚这一点,当初答应土耳其暂 缓进攻伊德利卜, 既是为了分化伊德利卜反 政府武装,也是借此推动战火东移,让十耳其 向美国保护下的库尔德人地盘推进。由于土

耳其至今未能履约, 伊德利卜之役将随时打 响,如果极端武装大部被歼,给土耳其造成的 困局不单是难民涌入,今后在叙利亚的博弈 **地位也将被削弱** 

另一方面,美军撤与不撤都会让土耳其 难受。不撤,土耳其未必真像它威胁的那样直 接进攻曼比季。如果土耳其真敢闯美国"红 灯",美国不会正面对抗,但会强化对库尔德 武装的情报和装备支援, 使土耳其不能轻易 得手。只要战斗陷入胶着,土耳其国内反战势 力就会抬头,使政局出现变数。如果美军真撤 出叙利亚, 那局势更不利干十耳其, 因为库尔 德武装届时将联手叙利亚政府军,给进犯土

#### 妄想扮演"棋手"角色

在美俄叙利亚博弈中, 土耳其周旋于两

者之间,以求自身利益最大化,这无可厚非。 它的问题是过于自负, 总想扮演大国才能扮 演的"棋手"角色,这一点在叙利亚战争中一 再暴露。最初,埃尔多安认为凭借实力,用言 辞就能逼迫叙利亚总统巴沙尔下台, 结果碰 了钉子。此后土耳其自恃有美国撑腰,悍然击 落俄罗斯军机,结果招致俄罗斯无情报复,美 国作辟上观

最无自知之明的是,自己住在玻璃房内, 却偏向邻家窗户扔石头。土耳其一直存在库 尔德分离势力, 土叙两国库尔德人联系也一 直紧密, 这占十耳其旦就清楚, 却在太国组建 "叙利亚自由军",把叙利亚拖入长期战乱之 中。殊不知邻居以其人之道还治其人之身,放 任境内库尔德人武装发展, 成为威胁土耳其 的力量。

土耳其几个月前左右逢源, 眼下却左支 右绌,根本原因是与美俄之间存在量级差距。 只是,自负而不自知,妨碍了土耳其的认知。

唐见端 (作者系上海外国语大学中东研 究所智库理事)